

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Печенской-Полищук Марии Александровны на тему «Методология формирования и инструментарий оценки использования бюджетного потенциала региона» на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.4. – Финансы

Представленное диссертационное исследование выполнено на весьма актуальную тему реализации бюджетного потенциала региона в его связанности с федеральным уровнем власти и местным уровнем самоуправления, в аспекте активизации участия граждан и хозяйствующих субъектов, в обусловленности важнейшей задачи стимулирования социально-экономического развития страны и ее территорий.

Проведенное Печенской-Полищук М.А. исследование определенно характеризуется научной новизной разработанных подходов к анализу и полученных результатов. Продуктивным и аргументированным представляется подход автора к оценке влияния собственного и привлеченного бюджетных потенциалов на экономическое и социальное развитие региона. Это позволило соискателю обосновать критерии и типы влияния привлеченных бюджетных ресурсов возмездного и безвозмездного характера на собственный бюджетный потенциал региона, выполнить оценки и определить тип влияния для субъектов Российской Федерации до 2024 года, а также построить модели для прогнозирования динамики социально-экономических параметров посредством регулирования структуры бюджетного потенциала, на основе которых получены важные оценки динамики ВРП и фонда оплаты труда.

Достоинством исследования является учет в подходе к формированию и использованию бюджетного потенциала региона не только роли органов государственной власти и местного самоуправления, но и роли бизнеса и населения. В данном аспекте выигрышно смотрится наличие в работе глубокого авторского анализа финансовой корпоративной отчетности, а также применение социологических методов исследования, в частности, массового анкетного опроса населения, проведенного при непосредственном участии автора.

В своей работе соискатель выявляет, аргументирует и оценивает возможности и барьеры реализации бюджетного потенциала в современных условиях. В автореферате к диссертации представлены достаточно содержательные оценки авторских предложений повышения эффективности формирования и использования бюджетного потенциала, что показывает практическую значимость выполненного исследования.

Основные научные результаты исследования апробированы более чем на 55 научных и научно-практических мероприятиях международного и всероссийского уровней, а также в 41 научной публикации автора (в том числе в 18 статьях в журналах Scopus, WoS, RSCI и рецензируемых журналах,

рекомендованных МГУ имени М.В. Ломоносова, 14 статьях в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК, и 2-х индивидуальных монографиях).

Научная ценность представленной работы могла бы возрасти при наличии в автореферате следующих аспектов. Во-первых, автор предлагает создание единой методологической, методической и нормативно-правовой основы реализации инструментов партисипаторного бюджетирования в регионах, построение доверительной коммуникации между участниками партисипаторного бюджетирования, активизация использования и развития цифровых технологий, повышение бюджетной грамотности граждан (на стр. 40 автореферата). Предложения бесспорны и крайне важны, однако хотелось бы видеть подробное описание механизмов и инструментов их реализации на практике. Во-вторых, в автореферате недостаточное внимание уделено сравнительному анализу существующих и предлагаемых автором принципов внутрирегионального перераспределения бюджетных ресурсов (стр. 34-35 автореферата).

Высказанные замечания носят скорее рекомендательный характер и не снижают высокой оценки представленной работы. Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 5.2.4. – Финансы (по экономическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а также оформлена, согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Печенская-Полищук Мария Александровна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.4. – Финансы.

Заведующий кафедрой «Экономика и финансы»
Гуманитарного факультета
ФГАОУ ВО «Пермский национальный
исследовательский политехнический
университет», д.э.н., профессор



Елохова Ирина Владимировна

Адрес места работы: 614990, г. Пермь, Комсомольский проспект, 29.
Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Пермский национальный исследовательский политехнический университет»

Телефон: +7(342)219-80-61, e-mail: elohova@pstu.ru

Подпись Елоховой И.В. заверяю



«...» 2023 г.